



新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

一季度全省经济运行情况新闻发布会数据显示,全省居民收入稳步增长,人均可支配收入达7182元,比上年增长6.5%。

就业是民生之本,实现城乡居民收入可持续增长离不开就业增长。

就业招聘频繁上新、重点群体帮扶见实效、职业培训质效双增、创业服务有声有色……今年以来,我省深入实施就业优先政策,持续拓宽就业增收渠道,完善公共就业服务体系,下大力气促进高质量充分就业,逐步构建起经济增长与就业扩容提质的良性循环,为全省经济社会高质量发展提供有力支撑。

供需精准对接 搭建多元就业平台

省委、省政府始终把就业当作民生头等大事来定位、谋划和推进,每年列入《政府工作报告》主要目标任务,每季度全省经济运行调度会进行调度通报。今年,我省已连续17年将“支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业及城镇新增就业30万人”列入为民实事项目,并安排专项资金予以保障。

重点群体是就业的基本盘。今年以来,我省优服务、强保障,多渠道、多方式搭建就业平台,全力保障重点群体就业。

今年1月,省人社厅联合省残联在省人力资源市场举办甘肃·兰州2025年“就业援助月”启动仪式暨专场招聘活动。活动采取线上线下招聘相结合的方式,为就业困难群众获取就业信息提供便捷服务。

“就业援助月”期间,全省人社部门开展送政策、送服务、送补贴、送岗位、送关怀“五送”活动,累计走访服务对象家庭11671户,联系对接服务对象21044人次,举办线上线下招聘会280场次,举办线下招聘会235场次,帮助8305人实现就业,通过公益性岗位安置困难人员2016人。

303家企业参与、提供1.4万余个就业岗位、设置1981个“妈妈岗”,7000余名求职者现场求职、线上线下载取初步意向性就业协议3586份……今年3月,省妇联联合省人社厅、省教育厅、省政府国资委在省人力资源市场举办了“春风送岗位·巾帼建新功”甘肃省女性专场招聘会,并开展网络招聘、直播荐岗等活动,为女性求职者与招聘企业搭建起便捷平台。

3月29日,甘肃省医药卫生类院校(学科专业)毕业生就业联盟招聘会暨甘肃中医药大学2025届毕业生春季双向选择洽谈会在兰州举办。302家用人单位带来3000多个岗位,吸引了全省医药卫生类院校(学科专业)毕业生就业联盟20多所院校的1万余名毕业生参会,1500余名毕业生与用人单位达成签约意向。

3月30日,甘肃省“百城联动”2025年春季退役军人、军属家属及其他优抚对象就业专场招聘会暨服务省市重大项目退役军人人力资源对接会在省人力资源市场启动。145家省内外优质用人单位提供5592个岗位,涵盖多行业多领域。活动吸引2105名退役军人及其他求职者入场,1066人达成初步就业意向。

一场场就业招聘会架起了人才与岗位的桥梁,为全省经济社会发展注入源源不断的活力。一季度,全省实现城镇新增就业8.5万人,完成年度计划30万人目标任务的28.3%,输出城乡富余劳动力430.5万人,完成年度计划500万人的86.1%;城镇居民人均可支配收入11106元,居全国第28位;增速5.3%,居全国第3位。

“春风行动”护航 畅通农民工就业路

今年伊始,全省人社部门及早谋划、提前部署,围绕春节前后农民工换岗求职高峰期,紧锣密鼓地开展“春风行动”“春暖农民工”等一系列公共就业服务活动,通过专项招聘会、务工包车、务工专列等多种方式,助力劳动者返岗、企业开工,拓宽就业渠道,增加农民收入。

1月20日,以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的甘肃省2025年春风行动暨东西部劳务协作就业服务专项活动启动仪式在白银市举行,同时在临夏州积石山县设分会场。活动现场,省内外360余家用人单位携3.3万多个就业岗位进行招聘,3200余名求职者进场,现场达成意向性就业协议近千份。

消费热起来 经济旺起来

记者观察

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

今年一季度,武威市实现社会消费品零售总额44.3亿元,增长5.6%,高于全省2个百分点;日用品类零售额增长50.6%,家用电器音像器材类、通信器材类零售额分别增长84%、71.5%……

今年以来,武威市大力实施提振消费专项行动,全市各大商超、经营企业、零售门店等纷纷推出多种促销模式,线上线下开展各类促销活动,为经济增长注入新动能。

在甘肃长兴恒通电器有限公司门店,醒目的“以旧换新补贴+企业补贴最高优惠50%”“补贴再加码!最高补贴2000元”等标语吸引了不少市民。

“我相中的是一款标价5500多元的冰箱,以旧换新政策补贴20%,商家又补贴了10%,算下来便宜了1600

多元。”武威市民王学凯高兴地说。

在以旧换新政策支撑下,消费者得实惠,商家增订单,经济添活力。

“自从国家以旧换新政策实施以来,武威市和凉州区商务部门上门指导我们做好相关申报工作,确保以旧换新政策精准落地。”甘肃长兴恒通电器有限公司负责人赵向辉说,今年一季度,公司销售收入同比增长30%以上。

今年年初,武威市制定方案,对全年促消费活动进行安排部署。同时,抢抓节日消费契机,举办以旧换新“焕新季”、时尚三八“女神节”等促销活动,推动市场消费增长。

政策红利持续释放,消费市场日渐升温。自今年1月全省消费品以旧换新启动以来,武威市争取实施消费品以旧换新资金4042万元,组织916户企业参与以旧换新。各县区积极实施企业叠加优惠、让利促销等活动,为消费市场注入强劲活力。截至目前,全市消费品以旧换新累计申报5.24万单,申请补贴6213.38万元,直



带动消费4.79亿元。

消费一头连着民生福祉,一头连着经济发展。只有消费“热起来”,才能拉动经济“旺起来”。

武威市将以政策引领、活动驱动、场景创新等举措,开辟更广阔的消费市场,加快形成工作合力,稳定市场预期,扎实推动提振消费各项政策措施更快更好落地见效,促进全市经济繁荣发展。

① 兰海高速公路从宕昌县两河口镇附近穿过。

新甘肃·甘肃日报记者 胡卫东



数据显示,2024年,酒泉建成新能

增进民生福祉 厚植幸福底色

张文博

今日快评

一季度,全省新增就业8.5万人,完成全年任务的28.3%;同时,全体居民收入较快增长,人均可支配收入7182元,比上年增长6.5%。这些来之不易的成绩,是我省全力以赴稳就业、促增收的结果,充分彰显以人民为中心的发展思想。

就业是民生之本,一头连着经济发展,一头连着百姓生计。今年以来,我省进一步加大促就业力度,积极助力企业稳岗拓岗,持续挖掘扩容就业空间。比如,用足用好稳岗返还、税费减免等政策工具,持续推进“援企稳岗·服务千

企”行动,帮助企业轻装上阵、稳定就业岗位;积极开展“春风行动”“就业援助月”等专项活动,不断为农民工、高校毕业生等重点群体架起就业桥梁。政策支撑与服务创新双管齐下,有效盘活就业市场,稳稳托住了民生底盘。

收入是民生之源,关乎百姓生活质量,关系群众幸福指数。从一季度居民收入结构看,工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入均实现增长。四项收入全面增长,得益于财政向民生倾斜、社会保障不断完善、营商环境持续优化等多重利好,映射出企业效益改善、市场活力迸发、就业形势向好的喜人局面。此外,农村居民

收入实现较快增长,人均可支配收入3995元,与上年同期相比实际增长7.2%。城乡收入差距持续缩小,得益于强县域行动、特色产业增效等举措不断发力,有效带动农村群众就近就业增收,彰显出我省巩固脱贫攻坚成果的显著成效。

民生无小事,枝叶总关情。稳就业促增收既是发展所需,更是民心所向。唯有以“时时放心不下”的责任感,精准施策稳就业促增收,才能为高质量发展绘就温暖底色。相信在各方面持续努力下,陇原群众的“钱袋子”会更鼓,生活的幸福感会更足,民生答卷也必将更加精彩。



新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。

近年来,酒泉市积极抢抓“双碳”机遇,锚定“打造酒泉亿千瓦级世界清洁能源谷”目标,强龙头、补链条、聚集群,新能源发电量及新能源装备制造业发展突飞猛进,为全市经济发展形成了有力支撑。

一季度,酒泉实现地区生产总值228.9亿元,同比增长9.2%。以新能源产业为代表的第二产业增加值101.3亿元,增长13.6%,实现首季“开门红”。

4月26日,记者随“强信心 看发展”2025全省经济宣传集中采访活动来到酒泉,一睹酒泉“风光”。

风光无限

在金塔县戈壁滩上,一座247米的吸热塔直冲云霄。塔周围76.78万平方米的区域内,排列着25594面定日镜。每3-6秒,这些定日镜会自动调整一次角度,将太阳光精准反射到吸热塔上。距离阵列不远处,是长达数公里、如波浪般连绵起伏的蓝色光伏板。

这是已建成的全球最大的“光热+光伏”发电基地——设计总投资42亿元、总装机容量70万千瓦的金塔光热+光伏“光热+光伏”试点项目。

项目调试管理人员吴向阳说,装机容量60万千瓦的光伏项目今年4月正式并网发电,10万千瓦光热项目计划5月投入运行。

“吸热塔主要功能是将冷态的熔盐加热到高温,使太阳能转换成热能。在晚上,这些热能被用于发电,熔盐慢慢冷却,太阳升起后又继续加热,周而复始。”吴向阳介绍,光热发电有效地弥补了夜间或阴天时段光伏发电不足的问题,起到了调峰作用。

据介绍,这一项目实现全面并网发电后,可

实现年均发电量13.7亿千瓦时。

每年可节约标准煤约48.16万吨,减少二氧化碳排放量约131万吨,具有十分显著的经济效益和节能减碳效益。

建设金塔中光太阳能“光热+光伏”试点项目,是酒泉抢抓“双碳”目标及“河西走廊清洁能源基地”建设政策机遇,充分发挥风光优势,打造全国重要新能源基地的缩影。

酒泉是全国风能资源最丰富的地区之一。全市风能资源可开发利用量约1亿千瓦,占全国的七分之一;光热资源可开发利用量约10亿千瓦,属国家光热资源分布一类地区。

数据显示,2024年,酒泉建成新能源项目25个,新增并网618万千瓦,储能303万千瓦时,新能源装机达到3351万千瓦,占全省的53%,成为全国地级市装机规模最大的光热示范区。

聚链成群

蓬勃发展的新能源,正在将酒泉的资源、区位优势转变为经济和生态效益。聚焦“风光水火核”,酒泉全力推进优势资源开发与装备制造业一体化发展。

酒泉正泰新能源科技有限公司是浙江正泰新能源开发

有限公司全资子公司。继2021年投资3亿元建设年产1吉瓦高效晶硅组件项目后,该公司2023年10月又在酒泉经开区建成年产2吉瓦高效晶硅电池项目。

走进酒泉正泰新能源科技有限公司,自动化的电池生产车间内,107台无人智能小车来回穿梭。一片片泛着蓝光的原硅片经过制绒、氧化等12道工序,成为光伏电池片。

“这个光伏电池片是光伏组件的核心元件,能够将光转化为电,光电转换率达到了26%。”车间工艺工程师招明聪介绍道。

距离酒泉正泰新能源不远,是中国一重集团有限公司投资15亿元建设的西北高端装备制造基地项目。

“一期项目自2024年投运开始进入量产,二期项目已经在规划中,全面建成将形成年产大型风电铸件9.7万吨的能力。”项目生产制造部副主任许福山表示。

随着一期项目的建成,该项目已具备年产5万吨轮毂和底座的能力。二期项目建成后,年产值将达到16亿元。

“这个东西貌似粗笨,但科技含量可不低。它是用来安装叶片的,需要很强的抗疲劳能力,最高精度达到0.03毫米,是头发丝的三分之一。”许福山指着车间里一个直径4米、重达22.5吨的轮毂介绍道。

在酒泉,类似正泰、一重这样的新能源装备制造企业不在少数,一个新能源及新能源装备制造产业集群已在这里异军突起。截至目前,酒泉市已累计引进新能源装备制造上市公司“三个500强”企业29家,规模以上企业74家,酒泉生产的各类风机、光伏组件广泛供应国内外。

服务企业

风电装备“聚链成群”、光伏装备“串珠成链”、光热发电“乘势拓展”、氢能产业“破茧升级”、智慧电网“多元补链”,推动酒泉工业向绿、向新、向智加速前行。

那么,除了“风光”独好,一家家企业还因何对酒泉情有独钟?

在酒泉南都电源有限公司综合管理部经理田学银看来,最重要的是酒泉优质的营商环境。

酒泉南都电源是浙江南都电源动力股份有限公司全资子公司。2023年8月,酒泉南都电源投资20亿元,在酒泉经开区建设了年产4吉瓦时磷酸铁锂电池电芯、电池包及系统集成产品项目。

“正常情况下,建设周期要一年多或者两年,但没有想到仅仅8个月就在酒泉建成投运了。”田学银用“酒泉速度”来形容项目的推进速度。

“酒泉速度”是酒泉牢固树立“服务企业就是服务发展”理念的生动注脚。

近年来,酒泉市将优化营商环境作为助推经济社会高质量发展的“一号工程”,切实以营商环境之“优”助经济发展之“跃”。

比如,酒泉市开展项目手续“极简审批”改革。项目审批压减办理流程31个;行政审批事项精简至189项,压减率22.2%;行政服务事项办理时限由993天压减至180天,压减率81.9%……

不光推进项目快,对企业的支持力度也不小。

田学银告诉记者,2024年,公司获得了200万元科技创新方面的补贴,企业引进的高层次人才均获得当地发放的人才补贴。

“听说酒泉职业技术大学还新增了与储能相关的专业,这将极大缓解目前储能行业技术人员不足的状况。”田学银说。

